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EWA BRAŃSKA

No wa pod sta wa pro gra mo wa i no we pro -
gra my, któ re na le ża ło przy go to wać, wy -

wo ła ły wie le py tań i nie po ko ju. 
Re ak cja śro do wi ska na uczy cie li przed szko li

by ła uza sad nio na. Z oba wą, jak bę dzie wy glą -
da ła ich pra ca w no wym ro ku szkol nym, roz -
po czy na li wa ka cje. W tym cza sie Cen tral ny
Ośro dek Do sko na le nia Na uczy cie li w War -
sza wie, pod pa tro na tem Mi ni stra Edu ka cji Na -
ro do wej, ogło sił kon kurs na naj lep sze pro gra -
my wy cho wa nia przed szkol ne go. 

Od by ły się dwie edy cje kon kur su, na któ re
wpły nę ło łącz nie po nad 50 pro gra mów. Wy -
bór był trud ny, bo wiem więk szość pro gra mów
speł nia ła pod sta wo we kry te rium zgod no ści
z pod sta wą pro gra mo wą wy cho wa nia przed -
szkol ne go. 

Ka pi tu ła kon kur su po sta no wi ła na gro dzić
na stę pu ją ce pro gra my.

Dwie pierw sze na gro dy przy zna no au tor -
kom pro gra mów: Za nim bę dę uczniem (au tor -
ki: Elżbie ta To kar ska, Jo lan ta Ko pa ła), Do bry
start przed szko la ka (au tor ka – Mo ni ka Ro ści -
szew ska -Woź niak).

Dru gą na gro dę przy zna no au tor kom pro -
gra mu Od kryj my Mon tes so ri raz jesz cze – Re -
na cie Cze kal skiej, Alek san drze Gaj, Bar ba rze
Lau bie, Jo an nie Mat czak, An nie Pie cu siak, Jo -
an nie So snow skiej.

Trze cią na gro dę otrzy ma ły: Bar ba ra Bi le -
wicz -Kuź nia i Te re sa Par czew ska za pro gram
Ku dziec ku.

Po nad to ka pi tu ła przy zna ła dwa wy ró żnie -
nia dla pro gra mów: Od przed szko la ka do pierw -
sza ka (au tor ka: Iwo na Bro da) i Na sze przed szko le
(au tor ki – Mał go rza ta Kwa śniew ska i Wie sła wa
Ża ba -Ża biń ska).

Na gro dzo ne pro gra my to pro po zy cje roz -
wią zań me to dycz nych i or ga ni za cyj nych. Ich
źró dłem są ró żne kon cep cje pe da go gicz ne,
któ re łą czy tro ska o roz wój dziec ka. 

Au tor ka mi pro gra mów są oso by, któ re
w re flek syj ny spo sób łą czą wie dzę z du żym
do świad cze niem prak tycz nym. Oma wia ne
pro gra my przy go to wa ne zo sta ły z my ślą o pra -
cy pro wa dzo nej w okre ślo nych wa run kach or -
ga ni za cyj nych przez oso by, któ rym w szcze -
gól ny spo sób bli skie są przy ję te roz wią za nia
me to dycz ne. 

*

Za nim bę dę uczniem jest ob szer nym
opra co wa niem na pi sa nym przez na uczy cie -
li i dla na uczy cie li.

Mot tem pro gra mu są sło wa Ja nu sza Kor -
cza ka: 

Dziec ko chce być do bre. Je śli nie umie – na -
ucz, je śli nie wie – wy tłu macz, je śli nie mo że
– po móż! Je śli przy naj więk szym wy sił ku do zna
po ra żek, na le ży tak po bła żać, jak po bła żli wie
go dzi my się z na szy mi wła sny mi wa da mi (...).

O nagrodzonych programach
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Za nim bę dę uczniem to pro gram z po rad ni -
kiem me to dycz nym i pa kie tem ma te ria łów
edu ka cyj nych po moc nych do prze pro wa dze -
nia dia gno zy przed szkol nej. W ten spo sób,
au tor ki wy ko rzy stu jąc wła sne wie lo let nie do -
świad cze nie za wo do we, nada ły pro gra mom
prak tycz ny cha rak ter. 

Opra co wa nie to jest wier ne pod sta wie pro -
gra mo wej za rów no w tre ści, jak i w for mie.
Świad czy o tym je go kon struk cja – po dział
na 15 ob sza rów edu ka cyj nych, ta kich sa mych
jak w pod sta wie pro gra mo wej. Na ści sły zwią -
zek z pod sta wą pro gra mo wą wska zu je rów -
nież czę ste od wo ły wa nie się au to rek do od -
po wied nich jej frag men tów. Kon stru ując
pro gram, au tor ki do ko na ły uszcze gó ło wie nia
pod sta wy pro gra mo wej i wzbo ga ci ły go licz -
ny mi przy kła da mi pra cy z dzieć mi. 

Ka żdy z ob sza rów edu ka cyj nych za wie ra
trzy eta py osią ga nia przez dzie ci umie jęt no ści,
przy kła dy pra cy w gru pach dzie ci w ró żnym
wie ku i pro po zy cje utwo rów li te ra tu ry dzie -
cię cej. Jest to bo ga ta i ró żno rod na ofer ta. 

Opra co wa nie za wie ra szcze gó ło wy wy kaz
wia do mo ści i umie jęt no ści, ja ki mi po win no
dys po no wać dziec ko koń czą ce edu ka cję
przed szkol ną.

In dy wi du al ny ar kusz dia gno zy przed szkol -
nej za wie ra pro ste, jed no znacz nie okre ślo ne
kom pe ten cje dzie ci z ró żnych dzie dzin. Skon -
stru owa ny zo stał w spo sób czy tel ny i ła twy
do za sto so wa nia; wzbo ga co no go pa kie tem
za dań do wy ko na nia przez dziec ko.

Ar ku sze zbior cze po ma ga ją w okre śle niu
za dań do pra cy in dy wi du al nej i pra cy ze spo -
ło wej.

*

Do bry start przed szko la ka Mo ni ki Ro ści -
szew skiej -Woź niak to ca ło ścio wa kon cep cja
pra cy z dziec kiem w wie ku przed szkol nym,
re ali zo wa na przez au tor kę i przy go to wa -
nych przez nią na uczy cie li w ośrod kach
przed szkol nych Fun da cji Roz wo ju Dzie ci
im. J. A. Ko meń skie go.

No wa tor ska kon cep cja pra cy, w któ rej
part ne ra mi są dzie ci, na uczy cie le i ro dzi ce
pre zen tu je wi zję dziec ka ja ko nie po wta rzal -
nej oso by, ak tyw nej we wła snej edu ka cji, któ -
rej na le ży stwo rzyć mo żli wo ści i prze strzeń
dla jej ak tyw no ści. 

Au tor ka okre śla za sa dy roz wo ju dzie ci. For -
mu łu je ce le pro gra mu, od no sząc je bez po -
śred nio do dzie ci, bo wiem roz wój dziec ka jest
ce lem naj wy ższym. Wśród ce lów pro gra mu
wy mie nia mię dzy in ny mi: 
– wzrost cie ka wo ści i mo ty wa cji do po zna nia,
– roz wój wy obraź ni i eks pre sji twór czej, 
– współ dzia ła nie z in ny mi, sa mo dziel ność

i wy trwa łość.
Na stęp nie okre śla za da nia na uczy cie li,

a wśród nich stwa rza nie mo żli wo ści sa mo -
dziel ne go od kry wa nia, za chę ca nie dzie ci
do po dej mo wa nia prób, po ko ny wa nia trud -
no ści, ro zu mie nie spo so bu od bie ra nia świa ta
przez dzie ci, włą cza nie do współ pra cy ro dzi -
ców i in nych do ro słych.

Au tor ka pro gra mu jest zwo len nicz ką me to -
dy pro jek tów, któ rej współ twór czy nią jest
prof. Li lian Katz, mię dzy na ro do wy eks pert
w za kre sie pe da go gi ki ma łe go dziec ka. 

We dług L. Katz, za sad ni czą ce chą pro jek tu
jest je go ba daw czy cha rak ter, na sta wio ny
na po szu ki wa nie od po wie dzi na py ta nia do ty -
czą ce okre ślo ne go frag men tu rze czy wi sto ści.
Py ta nia te naj czę ściej sta wia ją dzie ci, cza sa mi
mo gą być po sta wio ne przez na uczy cie la. 

Pro jekt to me to da or ga ni zo wa nia ucze nia
się, w któ rej dziec ko lub gru pa dzie ci ba da ją
wa żny dla nich pro blem do ty czą cy ży cio wych
do świad czeń. 

We dług L. Katz i J. Helm, au to rek ksią żki
Ma li ba da cze1 pro jek ty mo żna re ali zo wać
w ra mach ró żnych pro gra mów na ucza nia,
w ró żnych gru pach i w ró żnych śro do wi skach.

Bez po śred nim źró dłem pro jek tu po win na
być ja kaś sy tu acja, pro blem co dzien ne go ży -
cia za chę ca ją cy do pod ję cia ini cja ty wy, a na -
stęp nie za pla no wa nie roz wią za nia. Naj wa -
żniej szym wa run kiem do brze za pla no wa ne go
pro jek tu jest po zy tyw na mo ty wa cja.
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1 J. H. Helm, L. G. Katz, Ma li ba da cze. Me to da pro jek tu w edu ka cji ele men tar nej, War sza wa 2003. 
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Dziec ko, re ali zu jąc pro jekt, sa mo dziel nie po -
szu ku je in for ma cji i po dej mu je de cy zje do ty czą -
ce ro dza ju wy ko ny wa nych za dań i czyn no ści.

Po zna nie i zro zu mie nie dziec ka jest dla na -
uczy cie la punk tem wyj ścia do dal szej pra cy,
w któ rej do mi nu ją dzia ła nia zin dy wi du ali zo -
wa ne, do sto so wa ne do po trzeb, mo żli wo ści
i za in te re so wań dzie ci. 

Wśród form pra cy na uczy cie la Mo ni ka
Roś ci szew ska -Woź niak wy mie nia ob ser wa cję
i do ku men to wa nie roz wo ju dzie ci oraz bie żą -
cą dia gno zę po trzeb i po ten cja łu dzie ci.

Nie wy mie nia szcze gó ło wych umie jęt no -
ści dzie ci koń czą cych edu ka cję przed szkol -
ną, lecz pre zen tu je syl wet kę dziec ka, zwra -
ca jąc uwa gę na je go cechy oso bo we.
Zda niem au tor ki pro gra mu Do bry start
przed szko la ka, dziec ko koń czą ce edu ka cję
przed szkol ną po win no być: kre atyw ne, cie -
ka we świa ta, pew ne sie bie, sa mo dziel ne,
współ dzia ła ją ce w gru pie. Od wa żne, po god -
ne, wy trwa łe i ta kie, któ re umie ko rzy stać
z pra wa do wy bo ru, nie boi się po peł nia nia
błę dów, szu ka roz wią zań trud nych spraw,
po tra fi po dej mo wać de cy zje i jest go to we
po no sić ich kon se kwen cje.

Edu ka cja w przed szko lu re ali zo wa na jest
w ró żnych za kre sach od no szą cych się do ró -
żnych dzie dzin, mię dzy in ny mi: edu ka cji spo -
łecz nej, przy rod ni czej, ję zy ko wej, ma te ma -
tycz nej, pla stycz nej, ru cho wej, mu zycz nej. 

Au tor ka pro gra mu wy su wa pro ble my
i przed sta wia ich kon kret ne roz wią za nia.
Zaw sze ak tyw ną ro lę po zo sta wia dziec ku.
Okre śla rów nież za da nia ro dzi ców, ta kie jak:
wspie ra nie dzie ci, wspól ne z na uczy cie la mi
i dzieć mi re ali zo wa nie za dań edu ka cyj nych,
ob ser wa cję roz wo ju dzie ci, wspieranie na -
uczy cie li w co dzien nej pra cy (wo lon ta riat). To
ostat nie za da nie re ali zo wa ne jest w spe cy ficz -
nych wa run kach ośrod ków two rzo nych dla
ma łej gru py dzie ci na wsi, gdzie naj czę ściej
mat ki nie pra cu ją za wo do wo i mo gą uczest ni -
czyć w za ję ciach. 

Pro gram za wie ra uni wer sal ne tre ści, a no -
wa tor ski spo sób pra cy z dziec kiem mo że sta no -
wić in spi ra cję do dzia łań w ró żnych or ga ni za -
cyj nych for mach wy cho wa nia przed szkol ne go.

*

Od kryj my Mon tes so ri raz jesz cze Re na ty
Cze kal skiej, Alek san dry Gaj, Bar ba ry Lau by,
Jo an ny Mat czak, An ny Pie cu siak, Jo an ny So -
snow skiej jest pro po zy cją twór czej ada pta -
cji kon cep cji edu ka cji przed szkol nej wg
Marii Mon tes so ri do wy mo gów współ cze -
sne go przed szko la.

Trzy istot ne war to ści w kon cep cji pe da go -
gicz nej M. Mon tes so ri: dziec ko, na uczy ciel
i od po wied nio przy go to wa ne oto cze nie sta ły
się pod sta wo wy mi za ło że nia mi na gro dzo ne go
pro gra mu. Au tor ki w in te re su ją cy spo sób po łą -
czy ły idee tej pe da go gi ki z za ło że nia mi pod sta -
wy pro gra mo wej. Przy go to wa ły pro gram dla
grup zró żni co wa nych wie ko wo, twier dząc, iż
w ta kich wa run kach dzie ci uczą się wza jem nie
od sie bie. Ro lą na uczy cie la jest po dą ża nie
za dziec kiem, za pew nie nie mu bez pie czeń -
stwa i ak cep ta cji. Oto cze nie dziec ka po win no
być upo rząd ko wa ne, es te tycz ne, lo gicz nie zor -
ga ni zo wa ne, bo ga te w ma te riał roz wo jo wy. 

Szcze gól ną uwa gę au tor ki pro gra mu zwra -
ca ją, po dob nie jak M. Mon tes so ri, na ma te riał
roz wo jo wy, któ ry po wi nien speł niać na stę pu -
ją ce kry te ria: pro sto ta, funk cjo nal ność, es te ty -
ka, ogra ni cze nie do jed nej trud no ści, umo żli -
wie nie sa mo dziel nej kon tro li błę du.

Ko lej ny raz re flek syj ni na uczy cie le udo -
wod ni li, że pe da go gi ka M. Mon tes so ri jest
wciąż ak tu al na i ma uni wer sal ne war to ści.
Pro gram Od kryj my Mon tes so ri raz jesz cze po -
ma ga nie tyl ko w pro wa dze niu pra cy z dzieć -
mi w przed szko lu tzw. mon tes so riań skim, ale
mo że sta no wić źró dło in spi ra cji do opra co wy -
wa nia pro gra mów dla in nych przed szko li. 

*

Ku dziec ku Bar ba ry Bi le wicz -Kuź ni i Te re -
sy Par czew skiej to pro gram wy cho wa nia
przed szkol ne go opra co wa ny na pod sta wach
teo re tycz nych kon cep cji in te li gen cji wie lo ra -
kich H. Gard ne ra oraz teo rii kon struk ty wi zmu. 

Dziec ko na le ży chro nić i da wać mu ty le
wspar cia, by roz wi ja ło się w swo im wła snym ryt -
mie, a nie edu ko wać je z per spek ty wy do ro słe go.
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Au tor ki po ję cie in te li gen cji za stą pi ły po ję -
cia mi zdol no ści i za in te re so wań, chcąc w ten
spo sób zwró cić uwa gę na uczy cie li i ro dzi ców
na wie lo aspek to wość roz wo ju dziec ka i nie
ogra ni czać go do sfe ry in te lek tu.

Wy ró żni ły na stę pu ją ce zdol no ści: słow no -
-ję zy ko we, wi zu al no -prze strzen ne, cie le sno -
-ki ne ste tycz ne, lo gicz no -ma te ma tycz ne, in ter -
per so nal ne, in tra per so nal ne, przy rod ni cze
i eg zysten cjal ne. 

Dzie ci roz wi ja ją te zdol no ści wcho dząc
w spon ta nicz ne in te rak cje z ota cza ją cym
świa tem. Ma jąc od mien ne po trze by, przy sto -
so wu ją treść prze ka zów do ró żnych struk tur
mo ty wa cyj nych i po znaw czych.

Ro lą na uczy cie la w edu ka cji przed szkol nej
jest kon cen tra cja na roz wo ju dziec ka, od kry -
wa nie wie lo ra kich in dy wi du al nych zdol no ści
i za in te re so wań (H. Gard ner na zy wa je in te li -
gen cja mi), po bu dza nie i wzmac nia nie ich
w wa run kach na tu ral nej ak tyw no ści dzie ci.

Za sa dy po stę po wa nia na uczy cie la przed sta -
wio ne są w pro gra mie zgod nie z kon struk ty wi -
stycz nym po dej ściem pe da go gicz nym. Dziec ko
roz wi ja wła sną wie dzę nie re je stru jąc in for ma -
cji, lecz dzia ła jąc, do ko nu jąc prze kształ ceń. 

Nie zwy kle wa żna jest w przed szko lu or ga ni -
za cja prze strze ni edu ka cyj nej. W pro gra mie Ku
dziec ku prze strzeń or ga ni zo wa na jest w for mie
ośrod ków za in te re so wań. Dzie ci wspól nie z na -
uczy cie lem i ro dzi ca mi two rzą tę prze strzeń. 

Au tor ki okre śla ją szcze gó ło we ce le edu ka -
cyj ne po moc ne w roz wi ja niu wska za nych
zdol no ści. Tre ści edu ka cyj ne pre zen tu ją w for -
mie ta be li, któ ra skła da się z czte rech czę ści.
Ob sza ry dzia łal no ści edu ka cyj nej przed szko la
i ocze ki wa ne umie jęt no ści i zdol no ści to czę -
ści zgod ne z za pi sa mi pod sta wy pro gra mo wej,
na to miast szcze gó ło we tre ści i ro dza je roz wi ja -
nych zdol no ści sta no wią jej roz sze rze nie. Zo -
sta ło to do ko na ne przez au tor ki zgod nie
z przy ję tą kon cep cją pe da go gicz ną. 

In te re su ją cą czę ścią oma wia ne go pro gra -
mu jest roz dział po świę co ny spo so bom osią -
ga nia ce lów kształ ce nia i wy cho wa nia, or ga ni -

za cji prze strze ni sa li przed szkol nej, two rze niu
ośrod ków (ką ci ków za in te re so wań) słu żą cych
do po dej mo wa nia przez dzie ci ró żno rod nej
dzia łal no ści. Znaj du je się tam szcze gó ło wy
opis wy po sa że nia ośrod ków ze wska za niem,
jakie zdolności dziecko może rozwijać. 

Zgod nie z wy mo ga mi Roz po rzą dze nia
o do pusz cza niu do użyt ku w szko le pro gra -
mów wy cho wa nia przed szkol ne go i pro gra -
mów na ucza nia, wszyst kie pro gra my wy po sa -
żo ne zo sta ły w ró żno rod ne ma te ria ły słu żą ce
do prze pro wa dze nia dia gno zy przed szkol nej
dziec ka. W pro gra mie Ku dziec ku au tor ki pro -
po nu ją kwe stio na riusz osią gnięć dziec ka
w wie ku przed szkol nym.

Au to rem pro gra mu 
jest na uczy ciel

Kon kurs na naj lep szy pro gram wy cho wa nia
przed szkol ne go po ka zał, jak ró żno rod ne i cie -
ka we mo gą być pro gra my pra cy z dzieć mi
w wie ku przed szkol nym. Ich au to rzy, na uczy -
cie le -prak ty cy, pra cow ni cy uczel ni pe da go -
gicz nych opra co wa li bo ga te pa kie ty pro gra -
mo we, za wie ra jące rów nież wska za nia
me to dycz ne i wie le prak tycz nych rad. Na gro -
dzo ne pro gra my nie są obo wią zu ją cy mi ani
za le ca ny mi przez Mi ni stra, bo wiem zgod nie
z Roz po rzą dze niem Mi ni ster Edu ka cji Na ro -
do wej nie za le ca pro gra mów. Mo gą one na to -
miast sta no wić in spi ra cję, za chę tę, szcze gól -
nie dla nie zde cy do wa nych i po szu ku ją cych. 

Na uczy ciel mo że opra co wać pro gram sa -
mo dziel nie lub we współ pra cy z in ny mi na -
uczy cie la mi, sko rzy stać z pro gra mu opra co -
wa ne go przez in ne go au to ra, mo że rów nież
w pro gra mie in ne go au to ra do ko nać zmian,
do sto so wu jąc go do wła snych po trzeb. 

Pro ce du ra do pusz cza nia pro gra mów
do użyt ku w pla ców kach przed szkol nych opi sa -
na zo sta ła w Roz po rzą dze niu MEN z 8 czerw -
ca 2009 r. w spra wie do pusz cza nia do użyt ku
w szko le pro gra mów wy cho wa nia przed szkol -
ne go i pro gra mów na ucza nia oraz do pusz cza -
nia do użyt ku szkol ne go pod ręcz ni kó w2. Zgod -

2 Rozporządzenie MEN z 8 czerwca 2009 r. w sprawie dopuszczania do użytku w szkole programów wychowania przedszkolnego
i programów nauczania oraz dopuszczania do użytku szkolnego podręczników  (DzU, nr 89, poz. 730).  
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nie z nią pro gram wy cho wa nia przed szkol ne go
do pusz cza do użyt ku w da nym przed szko lu,
od dzia le przed szkol nym w szko le pod sta wo wej
od po wied nio dy rek tor przed szko la lub dy rek tor
szko ły pod sta wo wej, na wnio sek na uczy cie la
lub na uczy cie li. W przy pad ku in nej for my wy -
cho wa nia przed szkol ne go pro gram wy cho wa -
nia przed szkol ne go do pusz cza od po wied nio
dy rek tor szko ły pod sta wo wej lub przed szko la,
któ ry za trud nia na uczy cie la pro wa dzą ce go za -
ję cia w in nej for mie wy cho wa nia przed szkol ne -
go na wnio sek te go na uczy cie la. 

Przed do pusz cze niem pro gra mu do użyt ku
w przed szko lu, szko le, in nej for mie wy cho wa -
nia przed szkol ne go – dy rek tor przed szko la,
szko ły mo że za się gnąć opi nii na uczy cie la mia -
no wa ne go lub dy plo mo wa ne go, po sia da ją ce -
go kwa li fi ka cje do pra cy w przed szko lu, kon -
sul tan ta lub do rad cy me to dycz ne go.

Kry te ria oce ny pro gra mów 
Mi ni ster okre ślił szcze gó ło we kry te ria oce -

ny pro gra mów. Za pro po no wa ny przez na -
uczy cie la pro gram po wi nien być do sto so wa ny
do po trzeb i mo żli wo ści dzie ci, dla któ rych
jest prze zna czo ny. Po nad to pro gram mo że
być do pusz czo ny do użyt ku w da nym przed -
szko lu, od dzia le lub in nej for mie wy cho wa nia
przed szkol ne go, je śli:
l sta no wi opis spo so bu re ali za cji ce lów i za -

dań usta lo nych w pod sta wie pro gra mo wej
lub za dań, któ re mo gą być re ali zo wa ne

w ra mach za jęć do dat ko wych, okre ślo nych
w prze pi sach (w spra wie ra mo we go sta tu tu
pu blicz ne go przed szko la;

l zamieszcza szcze gó ło we ce le kształ ce nia
i wy cho wa nia, tre ści edu ka cyj ne zgod ne
z tre ścia mi za war ty mi w pod sta wie pro gra -
mo wej;

l zamieszcza spo so by osią ga nia ce lów kształ -
ce nia i wy cho wa nia, z uwzględ nie niem in -
dy wi du ali za cji pra cy, w za le żno ści od po -
trzeb i mo żli wo ści dzie ci;

l proponuje me to dy prze pro wa dza nia ana li -
zy go to wo ści dziec ka do pod ję cia na uki
w szko le (dia gno za przed szkol na);

l jest po praw ny pod wzglę dem me ry to rycz -
nym i dy dak tycz nym.

Do dat ko wym ele men tem pro gra mu, zgod -
nie z roz po rzą dze niem, po win no być wska za -
nie me tod, któ re zgod nie z kon cep cją pro gra -
mu bę dą wy ko rzy sta ne do prze pro wa dze nia
dia gno zy przed szkol nej. 

We współ cze snej edu ka cji dzie ci pro gram
po wi nien być ra mo wą pro po zy cją roz wi ja nia
wie lo kie run ko wej ak tyw no ści na uczy cie la
i dzie ci. 

Na gro dzo ne i wy ró żnio ne pro gra my są do -
stęp ne w In ter ne cie na stro nach Cen tral ne go
Ośrod ka Do sko na le nia Na uczy cie li. 

Ewa Brańska




